1. Tekintsiik az f(z) = (x — 1)(x — 2)(z — 3)(z — 4) + 10 kifejezéssel megadott fiiggvényt, amelynek értelmezési
tartomanya a valés szamok halmaza.

a) Igazolja, hogy f(z) > 0 minden val6s z-re.

b) Mely z helyen veszi fel f(z) a legkisebb értékét, és mennyi ez a legkisebb érték?

2. Az ABC trapéz egyik parhuzamos oldala AB = 4,4 egység, a trapéz szarai BC' = DA = 1,7 egység, a trapéz
atloi egyenlsk, AC = BD = 3,9 egység. Szamitsa ki a trapéz teriiletét.

3. Az 22 + pr — q =0 és az 22 4+ qx — p = 0 egyenleteknek egyik gyoke kozos, a masik gyokiik kiilonbozo.

a) Igazolja, hogy a nem ko6z6s gyokok Gsszege 1.

b) Irjon fel p felhasznalasaval olyan méasodfoku egyenletet, amelynek gyokei a szoban forgo kiilonbozs gyokok.

4. Oldja meg a valds szamok halmazan a

v1+4sin2zx

sinx + cosx

egyenletet.

5. Oldja meg a pozitiv egész szamokbol all6 szdmpérok halmazéin az
2?2 —3zy +2y°+6=0

egyenletet.

6. Az ABC  haromszogben (a  szokott  jelolések  alkalmazasaval) v = 36°  és
a® — b*> = 2cr, ahol 7 a haromszog koré irt kor sugara. Szamitsa ki a haromszog masik két szogét.

7. Tiikrozze az 2 4+ 3> — 122 + 2y + 33 = 0 egyenleti kort az x — 2y = —2 egyenlet( egyenesre. Irja fel a szoban
forgo két kor kozos érintinek egyenletét.

8. Oldja meg a valds szamok halmazéan az

;v—a+ 10 44
x—2 z+2 44—z

egyenletet, ahol a valés paraméter.
Rabai Imre

Megoldasvazlatok, eredmények az I. mérélap (1995/8. sz.) feladataihoz

1. C ponton at a DA-val huzott parhuzamos az AB oldalt az E pontban metszi. AE = 26, EB = 39 — 26 =
13 egység. Az EBC haromszdg derékszogi, hiszen EC = 5 egység és FC? + CB? =52 412 =169 = 13> = EB?. A

60
trapéz m magassaga megegyezik az EC'B haromszog EB atfogdhoz tartozé magassagaval, igy 13m =5-12, m = 3
26439 60
A trapéz teriilete: T = _; ST 150 teriiletegység.

A trapéz szdgei: 67,38°, 22,62°, 157, 38° és 112, 62°.

2. Legyen BBy = s és BB1A< = ¢. Ekkor AB; = B1C = 2s és BB1C< = 180° — ¢. Az AB1B és a CB1B
haromszogekben az AB, illetve BC oldalra irjuk fel a koszinusztételt:

10 =5+4s>—2-5-25-cos, 30=s>+45+2-5-25-cosp

5 25 39
ahonnan 40 = 10s?, s = 2 és igy cos @ = 3 AC = 45 = 8 egység, és T = s - 25 - sin . Mivel sin® p = 1 — 1= 6l és

V39
sin @ > 0, azért sin p = 3 tehédt a haromszog teriilete
V39
T=2-4- = = V39 teriiletegység.

3. a) A negyedik év végén

1,25 —1

20 000 (1,25% +1,25% +1,25% + 1,25) = 20 000 - 1,25 - T =

=100 000 (1,25* — 1) ~ 144 141 Ft



pénziink lesz.
b) B - 1,25 = 144 141, B ~ 59 040 Ft.

3
4. a) Azonos atalakitasokkal 4vt? = g2t A ¢ alapu exponencialis fliggvény szigori monotonitisa miatt
4 3y

- +2=2+
Y 2y +4
b) Mivel 1 — 2sin® z = cos 2z, azért

4
, ahonnan y; =4, yo = —3 és mindkett§ megoldasa az egyenletnek.

cos 2z + sinz — 2sin® z = 0,
cos2z + (sinz) (1 — 2sin®z) = 0,
(cos2x) (14 sinx) = 0,

3
ahonnanvagy cos 2z = 0, 2x = g + krxy k= g + k%, k € Z;vagysine = —1,29 ,, = ; +2nm, n € Z.

5. A P(2;5) ponton athaladd egyenesek egyenlete Ar + By — 2A — 5B = 0
(A? + B? > 0) alakban irhato. A feltétel szerint

5A+3B 24 5B _, |-A—24-5B]

VA2 + B? VAZ+ B2
ahonnan
|3A —2B| = 2|34+ 58|,
azaz

3A—2B=6A+10B vagy —3A+2B=6A+10B.

Egy megfelels (A; B) szampar igy (4; —1) vagy (8; —9).
A keresett egyenesek egyenlete: 4o —y = 3 vagy 8z —9y = —29. (A keresett egyenesek atmennek azon a C, illetve D

ponton, amelyekre AC' = 26@, illetve E = 2BD, azaz a C pont az AB szakasz B-hez kézelebb es¢ harmadoldpontja
(C(1;1)), a B pont az AD szakasz felez6pontja (D(—7;—3)).

6. Az elsG egyenletbsl y = 3z és z > 0, y > 0. Igy
2'°8s 3% 2. (3z)'°8s T = 27.
Azonos atalakitasokkal
glHlogsz | o glogsz  logsw _ o7

x- a8 T £ 2. g g8 T = 27,

x -zl =9,

)

A logs x szigorian monoton fiiggvény, alkalmazzuk az egyenlet mindkét oldalara:

logy = + (logy )° = 2,

1 1
ahonnan logs x1 =1, 1 =3, y1 =9 vagy logs 20 = —2, 29 = g2 =3
2 k+3 4k . e o . .. . .
7T Azx—az"—2- 5" + T—o % € R masodfoku fliggvény egyik zérushelye 2-nél kisebb, a masik pedig 3-nal
nagyobb pontosan akkor, ha ez a fiiggvény x = 2-nél és x = 3-nél is negativ értéket vesz fel, azaz
k+3 4k k+3 4k
4—2- -2 0 és 9-—2- -3 0
ot T2 2 T2 =Y
azaz ( 36)
k—5 i T(k—=
2= % T <0

tehat 2 < k < 5.

8. Készitsiink abrat. A feltétel szerint B’C’ hossza megegyezik az AEF haromszog keriiletével. Legyen AP = x, az
ABC haromszog BC' oldaldhoz tartozd magassag m. Az ABC haromszog teriilete az oldalak ismeretében kiszamithato:

. i .. BC oz _,., 7
T=284.1gy 14-m =2-84, m = 12 egység. Az AEF/A ~ ABCA, igy =—,B'C'=—uz.
A szo6ban forgo trapéz teriilete:

42 12’ 2

(144 Zz) (12 — x)
2 Y

ahol 0 < z < 12.

t(x) =



(64— (z —4)%).

eI

t(z) = £(4+x)(12 —z) = Z (—;v2 +8x+48) -

t(x) akkor a legnagyobb, ha © —4 =0,z =4, igy AP = 4, azaz P az A ponthoz tartoz6 magassag A-hoz kozelebb esd
harmadol6pontja.
(Dolgozhatunk differencialszamitassal vagy a szamtani és a mértani kézép kozotti egyenlGtlenséggel is:

t(z) = £(4+$)(12—x) < Z <(4+I)+2(12_I)) =112.

Az egyenlGség pontosan akkor teljesiil, ha 4 + x = 12 — x, azaz ha ¢ = 4.)
Rabai Imre



